

鄂尔多斯：小沙棘点亮大梦想

初秋时节，遍布鄂尔多斯丘陵沟壑区的沙棘，在淡淡雾岚的装点下，美成了一幅幅水彩画，惊艳了蜂拥而至的客人们。这得益于鄂尔多斯天骄沙棘公司，让“不起眼”的沙棘有了用武之地，还变成了治理砒砂岩的唯一树种和保护“母亲河”的先锋树种，更成为农牧民的致富产业，健康全人类的绿色产业。

小沙棘 托起绿色梦想

在鄂尔多斯有一个小有名气的企业——鄂尔多斯天骄沙棘公司。她通过20多年的风风雨雨、披荆斩棘、开拓奋进，如今以诚信的品质、崇高的信誉、辉煌的业绩，赢得了世人信赖与追捧。她以实现“健康全人类”的伟大梦想，矢志不渝地行在沙棘事业的康庄大道上。她的产业追求，是鄂尔多斯绿色产业发展中具有里程碑意义的一次“革命”，也是鄂尔多斯沙棘产业的新“宣言”。

1994年，从原伊克昭盟科技处情报研究所辞职的李云飞，通过调研、考察、分析、判断，果断地选择了沙棘产业，认准了这条“生态、健康、富民”之路。通过几年的艰辛努力，天骄沙棘公司自主研发了沙棘保健醋、沙棘酱油等新产品，并获得国家发明专利，真正踏上了“开发沙棘，造福人类”的伟大征程。

没有基地，产业就成为无源之水、无本之木。天骄沙棘公司开始在伊金霍洛旗、准格尔旗及东胜区柴登大量人工种植沙棘。从1996年开始，天骄沙棘公司不断开发新产品。从沙棘醋和酱油，到沙棘饮料和茶叶，再到自主研发了从沙棘叶中，提取沙棘叶黄酮、沙棘花青素，如今，天骄沙棘公司共生产4大类35个品种。鄂尔多斯天骄沙棘公司董事长李云飞说：“企业的生命力在于新陈代谢。为了让企业持续发展，企业产品必须生产一批、储备一批、研发一批。”

1999年，准格尔旗、达拉特旗、东胜区、伊金霍洛旗被列入水利部砒砂岩沙棘生态减沙工程项目区，鄂尔多斯市加大了生态建设力度，以每年种植20万亩沙棘递增，使鄂尔多斯成为世界最大的人工种植沙棘基地。

2005年，天骄公司引进了中华老字号北京王致和食品集团，使产品的知名度和市场占有率大幅提升。沙棘醋、酱油各达到年产1万吨。同年，鄂尔多斯市投资近1亿元开始建设占地2.5平方公里的沙棘产业大型加工园区，引进天骄沙棘公司、高原圣果公司等6家沙棘加工企业，形成沙棘原料处理、有效成分提取、食品药品保健品生产等加工体系。

2007年10月，天骄沙棘公司在伊金霍洛旗伊金霍洛镇壕赖村二社成立了鄂尔多斯市易丰农业综合开发有限公司，主要进行沙棘培育。2008年公司又投资新上沙棘高科技产品——年产80吨沙棘花青素、18.4吨沙棘黄酮生产线各一条。

2009年，正当国外一些专家还在探讨如何从沙棘叶里提取沙棘油时，天骄沙棘公司开始与国内知名大专院校合作，先后研发出沙棘叶黄酮、沙棘原花青素和沙棘油3款天然保健品，填补了沙棘产业领域的空白。2012年，沙棘叶黄酮获国家发明专利。

目前生产基地已有年产10000吨沙棘醋、10000吨沙棘酱油生产线，年加工2000吨沙棘原汁生产线，年加工1000吨沙棘果汁饮料生产线，年加工600吨沙棘茶叶生产线，年产60000吨沙棘饲料生产线。未来，天骄沙棘公司将继续扩大基地规模，建设100万亩沙棘原料林基地，将鄂尔多斯打造成为世界“沙棘之都”。

多龄车间一角。



小沙棘 生出大效益

沙棘是地球上生存超过两亿年的植物，是纯野生的酸打伞醋榴果，素有“Vc之王”“水果之王”“营养之王”美称，被誉为野生资源中的“金豆子”。黄河，是我们华夏儿女的母亲河，是我们中华民族的象征。而黄河流经的黄土高原，特别是流经被专家们称之为“地球癌症”的砒砂岩裸露区植被稀少，治理难度极大，水土流失非常严重。

鄂尔多斯天骄沙棘公司看重沙棘产业，在“创新转型，绿色引领”的发展中，创新和完善农牧民参与沙棘林种植的利益共享机制，采取“反弹琵琶，逆向拉动”的创新举措，实现了生态效益、经济效益和社会效益同步提升，有力地促进了生态环境的改善和当地农牧民的持续增收，让沙棘产业大放光彩，更显示出多重叠加效益。通过种植沙棘，保持水土流失，减少泥沙流入黄河，减轻由于黄河内泥沙沉积对下游人民生命财产造成的严重威胁。利用沙棘发展产业，吸引了十几个省市自治区志愿者，远道前来鄂尔多斯种植沙棘，也带动了鄂尔多斯沙棘种植，目前，鄂尔多斯累计种植沙棘面积630万亩，保存面积428万亩，主要分布在准格尔旗、东胜区和伊金霍洛旗，占到总保存面积的86%。

天骄沙棘公司通过“公司+合作社+农户”的形式，让农牧民从中得到了实惠，沙棘变成了农牧民的“摇钱树”。东胜区泊江海子镇农民高山告诉我们：“沙棘是政府和企业花钱种植，生命力极强，能扎根10几米深，种上了，不需精心养护，更不需要经济投入。每年秋天，当天天骄沙棘公司收购沙棘时，我们就在自己家的周边采摘沙棘卖钱创收。”笔者和当地农牧民算了一笔账：一个农民按8小时工作计算，可采摘沙棘果枝80—100公斤，收购价每公斤1.2—1.4元，即每人每天收入80—140元，而采摘沙棘劳动强度不大，技术要求不高，男女老幼都可量力采摘。

目前，天骄资源发展有限公司每年投入科研经费300万元，在伊金霍洛旗开发了1000亩沙棘育苗基地，在泊江海子镇建设了12万亩沙棘原料林基地。既实现了改善生态的环境效益，也保障了公司的原料供应，实现了公司的经济效益，保障了农牧民的稳定收入。

鄂尔多斯境内有被称为“地球癌症”的砒砂岩裸露区2万平方公里，而沙棘是治理砒砂岩地区的先锋树种，极大地改善了生态环境。沙棘属药食同源植物，在食品、饮料、保健品、药品及化妆品领域也有着广泛的用途。对人类具有美容、保健、防病、治病等多种功能，可促进人类健康长寿，天骄沙棘开发的系列保健产品，不仅是绿色工程，也是“百岁工程”。

目前，鄂尔多斯天骄沙棘项目一期生产的主要产品以饮食品为主，主要有沙棘醋、酱油、叶茶、豆腐乳、饮料，年实现产值1.58亿元，创利税3160万元；二期生产沙棘油、沙棘黄酮、沙棘醋酸饮料、沙棘化妆品原料等中高级产品，年实现产值10亿元，创利2亿元；三期生产沙棘化妆品、沙棘药物、沙棘SOD提取物等高档产品，年实现产值15亿元，创利3亿元。

大果沙棘成熟。



检验中心一角。



小沙棘 撑起富民大产业

位于黄河中上游的鄂尔多斯，历史悠久、资源禀赋，是世界沙棘发源地之一。沙棘资源分布区域广、存有量大，约占全国和全区沙棘总量的60%和80%，具有良好的沙棘资源优势、产品加工优势及市场优势，沙棘产业发展潜力巨大，前景广阔，成为托起富民的大产业。

“前几年通过退耕还林项目的实施，我们村周边的沟沟梁梁上种植了沙棘，如今，长得枝繁叶茂，秋天就变成了我们兜兜里的现票票。”家住东胜区罕台镇的老张一边用手遮着灼热的阳光，一边告诉笔者，以前在外打工奔波多年，吃够了苦，近几年回家后种植沙棘，尝到了“甜头”。

与老张一样有获得感的，还有东胜区、准格尔旗、伊金霍洛旗的许多农牧民，以鄂尔多斯天骄公司为龙头的沙棘企业，迅速发展壮大，带动农牧民走上致富路。“我们天骄沙棘，就是通过发展沙棘产业，健康全人类；通过实施‘一河一带’工程，保护母亲河；通过延伸产业链，富裕一方百姓。”鄂尔多斯天骄沙棘公司董事长李云飞指着葱葱郁郁的沙棘林信心百倍地说。

鄂尔多斯天骄沙棘公司已累计种植沙棘12万亩，在沙棘基地的选择上优先选择贫困地区和贫困户集中的地区，在种植雇佣劳动力时即优先贫困户。近两年公司累计支付给农牧民收购沙棘资金1600万元，使6400户农牧民人均增加收入2500元。在沙棘收购中，公司优先保护价收购贫困户采摘的沙棘。诚如李云飞所言：“鄂尔多斯市在精准扶贫方面，应该将沙棘产业发展与山梁沟壑地区贫困户的扶贫工作结合起来，充分利用国家政策和资金的双重优势，帮助贫困群众脱贫。抓住产业扶贫和生态扶贫两个重点，带动贫困群众脱贫致富，这也是我们天骄沙棘公司义不容辞的职责。”

谈起未来的发展，李云飞信心满满地说：“‘十三五’我们在提速发展的同时，仍然把精准扶贫，作为企业回报社会的具体行动。”种植沙棘原料10万亩，每亩支付农牧民工25元，共计2500万元。每年收购沙棘果2000吨、每吨4500元，沙棘叶6000吨、每吨8000元。这样1年支付农牧民工5700万元，5年支付2.85亿元。每年安排贫困户劳动力50人，每人月平均工资3000元，5年共计900万元。每年安置大学生20人，每人月平均工资3500元，5年共计420万元。通过保护价收购、产业拉动等扶持贫困户300户、1000人，让他们稳定脱贫。

“对加快推动‘一河一带’生态治理战略的实施，让天骄沙棘产业在西北部乃至全国、全世界独树一帜，实现‘千百年事业、绿百万荒漠、兴百亿产业、富千万民众、做百岁工程’的绿色梦想。”李云飞说。

(本版图片由鄂尔多斯天骄沙棘公司提供)



“种百万亩沙棘 护滔滔母亲河 扶一方贫困户”启动仪式。